

# 在班组长约谈时的讲话

2024年4月29日

我希望各位中队长在今后的中队管理中相互借鉴工作经验、相互交流管理经验、相互扶持，相互帮助、做到共同进步、共同提升，要切实提升大队一盘棋的思想，把思想统一到大队发展上来，要切实明白一荣俱荣、一损俱损的道理。我也希望你们切实履职尽责，干好本职工作。我更希望你们做好以下五个方面的工作。

一是要抓好队伍的思想政治教育，增进队伍团结

我们既要当好“师长”，还要学会当好“父母”和“兄长”，发自内心地关爱队员，不能厚此薄彼，搞远近亲疏。做到在政治上精心培育，在工作上充分尊重，在生活上经常关心。

要把队员当兄弟的同时，但原则不能变，做到严格管理，以情带兵，以制度管人，不当面一套背后一套，把大队建设与队员发展相结合，关心队员的成长进步，以原则性、情理性严格、大胆管理。

教育是管理工作的基础，坚持教育为先的原则，切实把队员思想统一起来，重点在上级指示精神、条令条例、法纪教育、随机教育上下功夫，扎扎实实打牢队员守纪律的思想，一方面认真抓好上级指示精神和教育内容的学习落实。对上级指示精神做到常学、常宣、常考，切实把上级指示精神落到实处，确保队员在思想上正确理解上级指示精神，自觉抓好落实。

针对青年队员可塑性大、简单浮躁、思想易反复和困惑多的特点，尤其是动机复杂化、思想观念多样化、为人处事功利化、奉献思想淡漠化等新情况新问题，要善于用时代、辩证、政治观点，帮助队员提高思想觉悟，树立正确的世界观、人生观、价值观，做好“传道、授业、解惑”的工作。

在平时注重抓好专题教育和队员心理健康教育、法纪教育、宗旨教育等，特别是心理健康教育的教育至关重要。在平时的小事上，给队员多说、多教、多提醒，不怕麻烦。同时，建设一支团结的集体，政治工作要设身处地多为下级着想，成为融合亲密关系的桥梁与纽带，成为队员的良师益友，加强队伍团结，真正成为队员的贴心人，才能更有利于队员的健康发展，使这我使队伍充满生机与活力，充满战斗力。

二是要坚持以身作则，做好队员表率

中队长以身作则，与队员同甘共苦。以自己的模范行动建立起带兵的权威。中队长是中队各项工作的组织者和指挥者，表率作用，是最有说服力的管理；中队长的模范行动，是中队管理无声的命令。

三四要作风民主，按制度办事

作为中队长要坚持民主、作风建设是中队长要抓好的工作，在要求下级的同时首先严格要求自己。在中队的各项工作中能够虚心接受下属的意见和建议，不断提高自身素质。在生活中与下级打成一片，不带架子工作，听取他们好的建议，在工作中坚持公平、公正，以干好工作为培养先进的条件，努力营造良好的队风队貌。

#### 四是要以关爱促管理，以原则强管理

要想更加深入了解战士的思想状况，作为中队长，就要给下属作好表率，经常与队员在一起，同学习、同工作、同娱乐，放下架子，置身于这个大家庭，多听听队员心声，多与队员沟通、多交流才能知道队员在想什么、需要什么，与队员“打成一片”。在开展各项工作时，多听取队员意见和建议，广泛调动队员参与大队建设的工作当中来，使“以队为家”深入人心，促进中队管理工作。

在管理上把队员当兄弟的同时，但原则不能变，做到严格管理，以情带兵，以制度管兵，不当面一套背后一套，关心队员的成长进步，以原则性、情理性严格、大胆管理。

#### 五是要活跃队员思想、丰富中队文化

重视官兵的物质文化和成才需求，当好“老师”，为队员的学习成才铺路架桥，使队员学到一技之长，给队员创造良好的学习环境，满足队员需要，要组织开展形式多样的文体活动，给队员提供一个发挥个人才能的空间，以便于发现人才，培养人才。做好特色节目的“传、帮、带”工作，营造栓心留人的环境。

希望我们的每位中队长要具备以下 10 个方面的能力

一是要具备业务精通能力，指导带领中队人员提升业务理论水平，提升战斗力

二是要具备目标管理的能力，各中队长要根据职责，具备制定中队目标管理计划能力，也就是说要制定中队从思想教育、人员管理、预案演练、技能提升、人才培养、装备管

理等周期性目标管理能力，将大队下达的指标和任务及中队目标任务合理分解成队员的任务和目标，促进员工的参与意识，不断提升工作效率。

三是要具备解决问题的能力，要善于发现问题，敢于直面问题，勇于解决问题，并及时地采取对策、措施解决问题。

四是要具备组织的能力，要能利用每个人的特点进行任务分配，知人善任、用人所长，善于调动和发挥中队成员的积极性、主动性。不要事必躬亲，

五是要具备交流倾听的能力，要善于和中队队员交流、沟通，聆听任何下属的心声，减少摩擦、融洽气氛、构筑良好的信赖关系。

六是要具备幽默风趣的能力、幽默可以使工作气氛变得轻松，使人感到亲切。幽默的治理者能使你的下属体会到工作的欢愉。在一些尴尬的场合，适当的幽默可负气氛顿时变得轻松起来。可以用幽默批评下属，这样不会使下属感到难堪。

七是要具备激励减压的能力、激励的方式并不会使你的权力被削弱，相反，你会更轻易安排工作，并使你的下属更愿意服从你的治理，把要我做为变为我要做，要善于激励员工，还要善于自我激励，自我激励是缓解压力的重要手段，可把压力转化为动力，增强工作成功的信心。

八是要具备指导培养的能力，要主动展开业务指导，传授必要的知识及方法，指出其不足之处，以此来促进员工的工作劲头。

九是要具备自控和约束能力、当你成为一名中队长后，你的情绪会影响到你的下属及其它部分的员工，所以，中队长必须要有很强的情绪控制能力。要清醒地了解自己的优点和短处，控制自己的情绪和约束自己不当或不良的行为，避免出现一会晴天一会下雨的状况，心情的好坏都挂在脸上，让员工无法信任。能够自律自己的行动，即使一人独处时也不违章、违纪、违反做人的原则。

十是要有回故和总结能力。要锻炼自己的文才和口才，善于总结经验，善于提升管理水平。正确做到上情下达和下情上达。在大会小会上可以将复杂的事情简明扼要地回故总结出来，让队员便于有条理地往执行。对于班组长而言，专业能力是第一位的，权重通常会占 60%，其它能力只占 40%。